
BIOLOGY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

गमन एवं संचलन

बहु विकल्पीय प्रश्न

1. इण्टरकोस्टल पेशियां पायी जाती हैं

A. उदर में

B. जाँघ में

C. पसलियों में

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_JjgxmcoAnIvK


D. डायाफ्राम में

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. लम्बी आस्थियों के  सिरों की उपास्थि होती है

A. कै ल्सीकृ त

B. तन्तुमय

C. लोचदार

D. हायलिन

Answer: D

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_JjgxmcoAnIvK
https://dl.doubtnut.com/l/_IvKkhpjHQDva


वीडियो उत्तर देखें

3. डेल्टॉइड (त्रिकोणीय) ऊभार पाये जाते हैं

A. रे डियस में

B. अल्ना में

C. फीमर में

D. ह्यूमरस में

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. ऊं ट में ग्रीवा कशेरूओं की संख्या होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_IvKkhpjHQDva
https://dl.doubtnut.com/l/_px7wCCz6HgZI
https://dl.doubtnut.com/l/_pP92YlIKYn62


A. खरगोश की कशेरुओं से अधिक

B. खरगोश की कशेरुओं से कम

C. व्हेल के  समान ही

D. घोड़े की कशेरूओं से अधिक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. लम्बी अस्थियां कार्य करती हैं

A. आवलम्बन का

B. आवलम्बन, इरिथ्रोसाइट व ल्यूकोसाइट (श्वेत रुधिराणुओं ) के

निर्माण का

https://dl.doubtnut.com/l/_pP92YlIKYn62
https://dl.doubtnut.com/l/_wbPktAw9E2nP


C. आवलम्बन व इरिथ्रोसाइट संश्लेषण का

D. इरिथ्रोसाइट निर्माण का

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. पेशी संकु चन के  लिए कौन सा आयन आवश्यक होता है

A. Na

B. K

C. Ca

D. Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_wbPktAw9E2nP
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3TdfvS6XUva


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. कौन अंसमेखला का भाग है

A. ग्लीनॉइड गुहा

B. स्टर्नम

C. इलियम

D. एसीटाबुलम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3TdfvS6XUva
https://dl.doubtnut.com/l/_NiSrYdhozrqK


8. मनुष्य के  शरीर में मुक्त (पसलियों) की संख्या होती है

A. 6 जोड़ी

B. 5 जोड़ी

C. 3 जोड़ी

D. 2 जोड़ी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. मनुष्यों के  पश्चपाद में कितनी अस्थियां होती हैं

A. 14

https://dl.doubtnut.com/l/_dSzxGHgiPO7U
https://dl.doubtnut.com/l/_bwvrhWXSFTOZ


B. 30

C. 24

D. 21

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

10. स्तनियों में निचला जबड़ा बना होता है

A. मेण्डीबिल का

B. डेन्टेरी का

C. मॉक्सिला का

D. एन्गुलर्स का

https://dl.doubtnut.com/l/_bwvrhWXSFTOZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jYMvtrNGkNqS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न में से कौन पेशी की संकु चनशील प्रोटीन है

A. मायोसिन

B. ट्रो पोमायोसिन

C. एक्टिन

D. टुबुलिन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jYMvtrNGkNqS
https://dl.doubtnut.com/l/_gHi5exrZlyic


12. स्नायु (Ligament) है

A. उन्नत पीत लोचदार तन्तु ऊतक

B. अलोचदार श्वेत तन्तु ऊतक

C. परिष्कृ त श्वेत तन्तुमय ऊतक

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

13. कं डरा (Tendon) बनी होती है

A. वसा ऊतक की

https://dl.doubtnut.com/l/_2lCOuKWpNPVF
https://dl.doubtnut.com/l/_HvrapDAIBG1l


B. परिष्कृ त श्वेत तन्तुमय ऊतक की

C. अंतराली ऊतक की

D. पीले (पीत) तन्तुमय संयोजी ऊतक की

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

14. मनुष्यों में स्टर्नम व पसलियों के  मध्य पायी जाने वाली सन्धि है

A. कोणीय सन्धि

B. तन्तुमय सन्धि

C. उपास्थिय सन्धि

D. विसर्पी सन्धि

https://dl.doubtnut.com/l/_HvrapDAIBG1l
https://dl.doubtnut.com/l/_xKxYrlUaQSCS


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में से कोन करोटि अस्थि है ?

A. एटलस

B. कोराकोइड

C. एरीटनोइड

D. टेरीगोइड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xKxYrlUaQSCS
https://dl.doubtnut.com/l/_F3joXagOaKfd


16. सार्कोमीयर किन दो के  बिच का भाग है ?

A. दो H-रेखाओं के  मध्य का भाग

B. दो A-रेखाओं के  मध्य का भाग

C. दो I-बैण्ड (पट्टिकाओं) के  मध्य का भाग

D. दो Z-रेखाओं के  मध्य का भाग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. पेशी संकु चन के  लिए कौन सा वक्तव्य सही है

A. H-जोन की लम्बाई घट जाती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WpyTlZZA3uRt
https://dl.doubtnut.com/l/_8wxQAhVjrzUD


B. A-बैण्ड की लम्बाई स्थिर रहती है।

C. I-बैण्ड की लम्बाई बढ़ जाती है।

D. दो Z-रेखाओं की लम्बाई बढ़ जाती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18. क्या होगा यदि स्नायु (लिगामेंट) काट दिये जाएं  या टूट जाएं ?

A. सन्धियों पर अस्थियां मुक्त रूप से गति करेंगी

B. सन्धि पर कोई गति नहीं होगी

C. अस्थि गतिशील हो जायेंगी।

D. अस्थि स्थिर (अचल) हो जायेगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_8wxQAhVjrzUD
https://dl.doubtnut.com/l/_Nhzh2QjFeyXq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन सुमेलित जोड़ा है

A. कब्जा सन्धि - कशेरूकाओं के  मध्य

B. विसर्पी सन्धि - क्रमागत कशेरूकाओं के  मध्य

C. उपास्थि संधि - करोटि अस्थियां

D. तन्तु सन्धि - फे लेन्जेस के  मध्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nhzh2QjFeyXq
https://dl.doubtnut.com/l/_tOrF7tGQZxmD


20. एक्रोमियन प्रवर्ध अभिलाक्षणिक रूप से पाया जाता है

A. स्तनियों के  श्रोणि मेखला में

B. स्तनियों के  अंशमेखला में

C. मेंढक की खोपड़ी में

D. स्तनियों के  शुक्राणु में

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. मानव शरीर में निम्नलिखित में से कौन सा एक शरीर लक्षण सही है?

A. मुक्त पुर्शकाएँ - 2 जोड़ी

https://dl.doubtnut.com/l/_k8zQDp8Dpoz9
https://dl.doubtnut.com/l/_hDDchzG3cpz8


B. कॉलर हड्डियाँ - 3 जोड़ी

C. लार ग्रन्थियाँ - 1 जोड़ी

D. कपाल तन्त्रिकाएँ  -10 जोड़ी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

22. निम्नलिखित में से किस एक मद में उसकी कु ल संख्या दी गयी है?

A. मानव में मुक्त पशुंकाएं  - 4

B. प्रोटीनों में पाये जाने वाले एमीनो अम्ल - 16

C. डायबिटीज़(मेह रोग)के  प्रकार -3

D. मानव में ग्रीवा कशेरुकें  -8

https://dl.doubtnut.com/l/_hDDchzG3cpz8
https://dl.doubtnut.com/l/_NYlZqiSGyuwZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. साइटोस्के लीटन (कोशिकाकं काल) किसका बना होता है?

A. कै ल्सियम कार्बोनेट की कणिकाओं का

B. कै लोज जमावों का

C. प्रोटीन तंतुओं  का

D. सेलुलोजिक सूक्ष्मरेशकों का

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NYlZqiSGyuwZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FcWHJhkUwUyd


24. निम्नलिखित में से किस एक वैज्ञानिक का नाम उसके  द्वारा प्रस्तावित

मत के  साथ सही मिलाया गया है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

    चीजें      समूह
एलियम, इस्कियम, प्यूबिस श्रेणी मेखला की कॉक्सल हड्डियां
     चीजें     समूह

मैलियस, इंकस, कॉक्लिया कर्णास्थियां
     चीजें       समूह

साइटोसीन, यूरेसिल, थिएमीन पाइरिमीडीन्स
     चीजें      समूह
 ऐक्टिन, मायोसिन, रोडोप्सिन पेशी प्रोटीन्स

25. कोहनी संधि किस प्रकार की संधि का उदाहरण है :

https://dl.doubtnut.com/l/_pt8Gum88seiJ
https://dl.doubtnut.com/l/_e2CVSniMPSRC


A. हिंज संधि

B. कन्दुक खल्लिका संधि

C. धुराग्र संधि

D. विसर्पण संधि

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. संरचनाओं के  किस एक जोड़े को, उनके  सही विवरण से ठीक

मिलाया गया है?

https://dl.doubtnut.com/l/_e2CVSniMPSRC
https://dl.doubtnut.com/l/_hdZ4oJaHJU03


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से कौनसा एक वर्णन सामान्य मानव कं काल के  एक

विशेष भाग का सही वर्णन कर रहा है

https://dl.doubtnut.com/l/_hdZ4oJaHJU03
https://dl.doubtnut.com/l/_Fh7b6I5Xi2Kq


A. ग्लीनॉइड कै विटी एक गर्त है जिसमें जंघास्थि आकार जुड़ती है।

B. कपाल की पेराइटल हड्डी तथा टेम्पोरल हड्डी एक तंतुकी संधि

द्वारा जुड़ी होती है।

C. प्रथम कशेरूक एक ऐसा ऐक्सिस है जो अनुकपाल अस्थिकं द से

संधि बनाता है।

D. 9वीं और 10वीं जोड़ी की पसलियां मुक्त पसलियां कहलाती हैं।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28. मानवीय कं कालीय भागों के  निम्नलिखित जोड़ों में तीन जोड़े उनकी

अपनी-अपनी कं कालीय श्रेणी से सही मिलाये गये हैं जबकि एक जोड़ा

https://dl.doubtnut.com/l/_Fh7b6I5Xi2Kq
https://dl.doubtnut.com/l/_j99KyImT9z7o


सही नहीं मिलाया गया है। इस बेमेल जोड़े की पहचान कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

29. मनुष्यों में सिनावियल संधि की विशेषताएँ  एवं एक उदाहरण चुनिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j99KyImT9z7o
https://dl.doubtnut.com/l/_gxNiGA4MRk5L


30. मनुष्यों में चलन के  संदर्भ में सही कथन चुनिए :

A. यूरिक अम्ल के  क्रिस्टलों के  जोड़ पर एकत्रित हो जाने पर वे सूज

जाते हैं।

B. कशेरूक दंड में 10 वक्षीय कशेरूक होते हैं।

C. समीपवर्ती कशेरूकों के  बीच की संधि रेशेदार संधि होती है।

D. प्रोजेस्टेरॉन के  कम स्तर के  कारण वृद्ध व्यक्तियों में

ऑस्टियोपोरेसिस (अस्थि-सुषिरता) हो जाती है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gxNiGA4MRk5L
https://dl.doubtnut.com/l/_Tpl1f14RJp5m
https://dl.doubtnut.com/l/_nREwtq3nBGnB


31. कं काली पेशी-रेशे में H-क्षेत्र का कारण होता है:

A. A-पट्टी में मायोसिन तंतुओं  के  बीच का के न्द्रीय अवकाश।

B. A-पट्टी में मायोसिन तंतुओं  में से होकर फै ले हुए ऐक्टिन तंतुओं  के

बीच का के न्द्रीय अवकाश।

C. A-पट्टी के  के न्द्रीय भाग में मायोसिन तंतुओं  का विस्तार।

D. A-पट्टी के  के न्द्रीय भाग में मायोफायब्रिलों का अभाव।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nREwtq3nBGnB


32. मानव के  कं काल तंत्र में जोड़ के  प्रकार और उसके  उदाहरण के  सही

मेल का चयन कीजिये 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

जोड़ का प्रकार उदाहरण
उपास्थि युक्त जोड़ फ्रंटल और पैराइटल के बीच

जोड़ का प्रकार उदाहरण
धुराग्र (पाइवट) जोड़ तीसरे और चौथे ग्रीवा कशेरूकल्पों के बीच
जोड़ का प्रकार उदाहरण
कब्जा (हीन्ज) जोड़ ह्यूमरस और अंस मेखला के बीच
जोड़ का प्रकार उदाहरण
विसर्पी (ग्लाइडिंग) जोड़ कार्पल्स के बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_AdPzEo3v6gJk


वीडियो उत्तर देखें

33. निम्नलिखित में से कौन-सा कं काल-तंत्र का कार्य नहीं है-

A. खनिजों का भंडारण

B. देह-ऊष्मा का उत्पादन

C. संचलन

D. रक्ताणुओं का उत्पादन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AdPzEo3v6gJk
https://dl.doubtnut.com/l/_tutjqY4pTxtm

